上犹县第十九届人民代表大会财政经济委员会关于上犹县2024年财政预算执行情况和

2025年财政预算（草案）的审查结果报告

（2025年1月7日上犹县第十九届人民代表大会第五次会议

主席团第三次会议上）

上犹县第十九届人民代表大会第五次会议审议了县财政局局长蔡联伟受县人民政府委托向大会提交的《关于上犹县2024年财政预算执行情况和2025年财政预算（草案）的报告（书面）》以及2025年全县预算草案（含2025年部门预算）。上犹县第十九届人民代表大会财政经济委员会（以下简称财经委）在会前初步审查的基础上，根据各代表团的审议意见，又作了进一步审查修改，现将审查结果报告如下：

一、关于2024年全县财政预算执行情况

财经委认为，2024年，面对财税增收压力加大、财政收支矛盾突出等问题，县政府及其财政等部门认真落实党中央、省委、市委决策部署和县委工作要求，严格执行预算法和县人大及其常委会关于预决算的各项决议，坚持稳中求进工作总基调，落实提质增效、适度加力的积极财政政策，深化财政管理体制改革，加强财政资金统筹，强化重点支出保障，切实兜牢“三保”底线，防范化解政府债务风险，全县财政运行情况总体平稳、有序、良性，较好地完成了全年各项财政预算任务。

财经委指出，2024年财政运行中还存在一些不容忽视的问题，表现在：我县重点税源企业有色金属和新能源等主要产品价格处于底部震荡，文旅产业、市场主体活力没有得到充分释放，影响了企业营收导致税收增长乏力；一般公共预算收入增速放缓，国有土地出让市场难以按预期复苏，与此同时，社保、医疗等民生支出提标扩面，“三保”等刚性支出只增不减，使得可用财力紧张问题凸显；我县逐步进入政府债务偿还高峰期，全县应偿付政府债务本息资金不断增长，而基层可统筹财力和资金日趋紧张，防范化解债务风险任务不断加重；等等。针对这些问题，县政府及相关部门应予以高度重视，采取有效措施加以解决。

二、关于2025年全县财政预算草案

财经委认为，县人民政府提出的2025年县级预算草案，较好地贯彻了党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及习近平总书记考察江西重要讲话精神，贯彻落实中央、省委经济工作会议精神，按照省委、市委、县委部署要求，持续用力、更加给力落实积极的财政政策，体现了经济建设这个中心和高质量发展这一首要任务，综合考虑了财政收支的实际情况和各项财税政策要求等。收入安排实事求是、积极稳妥，注重收入“质”的提升和“量”的合理增长，全县和县级一般公共预算收入增幅安排与经济发展的预期增长指标相衔接；支出安排按照有保有压、突出重点的总体要求和以收定支、收支平衡的基本原则，坚持党政机关过紧日子，强化重点领域和民生事业的财力保障，兜牢兜实“三保”底线，符合上犹实际。建议县十九届人大五次会议批准县人民政府提交的《关于上犹县2024年财政预算执行情况和2025年财政预算（草案）的报告》，批准县人民政府提出的2025年县级预算草案（含2025年部门预算）。
三、意见建议

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年，做好全县预算执行和财政工作意义重大。为此，财经委建议:

（一）进一步加强制度建设，增强预算刚性约束。严格执行《预算法》及其实施条例，从严使用预算资金，提高资金使用效率。要进一步增强《预算法》法治意识，坚持预算法定原则，严格按照年初人代会批准的财政预算和部门预算来执行预算，不得随意增减预算；要进一步增强预算执行的严肃性，财政部门要组织加强业务学习指导培训，提高部门预算编制水平，常态化开展财政经济形势分析研判，及时准确提出完善改进措施，强力推动提升财政审核质量。

（二）进一步深化零基预算，提升预算管理水平。强化公共财政思想和零基预算理念，健全完善与零基预算相适应的管理模式，全面梳理支出政策、清理整合专项资金，科学确定部门公用经费定额和支出标准，打破支出固化格局，提高预算编制的科学化、精细化水平。加快推进预算管理一体化，持续完善预算标准化建设，推进预算项目全生命周期管理。进一步完善预算管理一体化系统，细化财政预算与部门职能相适应的运行机制，加强财政与行业部门信息互联共享，提升预算管理的整体智治水平。

（三）进一步明确责任主体，强化预算绩效管理。建立完善预算绩效管理的责任约束机制，各单位要牢固树立“花钱必问效、无效必问责”的绩效理念，坚持过“紧日子”思想，不断优化资金配置，提高资金使用效益。财政部门要健全“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理运行机制，要完善事前、事中、事后绩效评估，强化绩效目标管理，加强绩效评价成果运用，推动政府投资基金、转移支付资金、部门预算资金等全过程绩效管理。加快重大项目支出进度，加大预算决算信息公开力度，提升预算执行约束力，提高财政资金使用效益。
（四）进一步统筹财政资源，持续优化支出结构。加大资金统筹力度，落实积极的财政政策持续用力、更加给力的要求，用好各项存量和增量政策，进一步提升财政保障能力。继续加强上级下拨资金与县级资金的统筹融合，清理盘活各类资产、资金，进一步优化资产配置，提高使用效率，缓解财政资金压力。要优化支出结构，坚持尽力而为、量力而行的原则，持续加大教育、卫生、养老等民生领域投入，提升基本公共服务保障水平。要根据县情财力实际，在兜牢“三保”底线的同时，集中财力保障事关全局、事关长远的重大项目和部门重点工作。要积极培植企业税源，严格依法依规组织税收收入，防止税收“跑冒滴漏”。要进一步解放思想，加大招商引资力度，不断优化营商环境，激发市场主体活力，夯实财源建设基础。
（五）进一步强化债务管理，防范化解金融风险。加强政府债务管理监督，严格执行限额管理，严禁违规举债和新增隐性债务。积极化解存量政府债务，多渠道筹措资金偿还存量隐性债务，坚决守住不发生区域性风险底线。完善风险评估预警机制，加强风险评估预警结果应用。大力推进国企平台公司改革转型，增强企业自身造血功能。
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