江西省营前矿业有限公司“2023.9.26”触电伤害瞒报事故调查报告
2023年9月26日7时10分，江西省营前矿业有限公司南区+300m中段中转车场机车作业过程中发生一起触电伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失300万元。

2024年1月30日，信访人通过国家安全生产举报平台对该起事故进行举报。接到举报后，上犹县委县政府高度重视，立即组织公安局、应急管理局等相关部门人员进行核查。经核查，9月26日7时10分江西省营前矿业有限公司南区+300m中段中转车场机车作业过程中发生一起触电伤害事故，造成1人死亡，举报属实，2024年3月7日按规定程序进行上报。

依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规和《国家矿山安全监察局关于印发加强矿山安全生产事故应急处置和调查处理工作若干规定的通知》（矿安〔2021〕166 号）要求，3月12日，上犹县政府成立了由县应急管理局牵头，县自然资源局、县公安局、县人社局、县总工会和营前镇政府等部门人员并邀请县纪委监委同志组成的江西省营前矿业有限公司“2023.9.26”触电伤害事故调查组（以下简称事故调查组）。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查询问、查阅资料等，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡、直接经济损失等情况，认定了事故性质，提出了对有关责任人员及责任单位的处理建议和事故防范整改措施建议。

一、事故单位基本情况

（一）江西省营前矿业有限公司概况

江西省营前矿业有限公司成立于2003年12月16日，其前身为上犹县白银铅锌矿，2004年江西省营前矿业有限公司通过竞拍取得该矿采矿权。该矿位于江西省赣州市上犹县营前镇蕉里村，隶属于江西省赣州市上犹县营前镇辖区。投资人为陈雅博（出资7500万占75%股权）、朱永和（出资2500万占25%股权）。

（2） 相关证照情况

（1）营业执照。江西省营前矿业有限公司2015年12月14日由上犹县市场监督管理局换发营业执照，统一社会信用代码91360724756757740K，法定代表人为陈雅博，注册资本壹亿元整，企业类型为有限责任公司（自然人投资或控股），经营范围为铅矿、锌、钨、银地下开采、销售（凭许可证经营，有效期至2031年12月30日），营业期限：2004年1月17日至长期。

（2）采矿许可证。江西省营前矿业有限公司2011年12月30日由江西省国土资源厅颁发采矿许可证，证号：C3600002011013210106884，矿区面积1.8852平方公里，开采方式为地下开采，开采矿种为铅矿、锌、钨、银，开采深度由+580米至0米标高，有效期20年（自2011年12月30日至2031年12月30日）。

（3）安全生产许可证。江西省营前矿业有限公司2021年5月17日取得原江西省安全生产监督管理局安全生产许可证延期换证，编号：赣FM安许证字〔2006〕M0414号，主要负责人：陈雅博，许可范围：多金属（铅、锌、钨、银）矿31万吨/年，平硐+盲斜井联合开拓，+300m、+260m、+220m中段地下开采，有效期至2024年05月16日（正办理延期手续）。

（三）矿山机构设置和人员配备及持证情况

公司下设行政办公室、矿井安全生产技术部、竖井运输部、安环部、总工办、选厂、化验室、财务室、供销部等部门。公司现有从业人员360人，均经培训考核合格上岗；主要负责人陈雅博，矿井矿长谢万伟、矿井技术矿长（总工）赖华梅、矿井安全矿长扶永革、矿井生产矿长何流群，矿井运输矿长陈耀财，侯绍杨、刘魁明等4名安全管理人员均经培训考核合格持有原江西省安全生产监督管理局颁发的合格证且在有效期内，特种作业人员均经培训考核合格持有有效的特种作业操作证。

（四）矿山设计情况
江西省营前矿业有限公司于2006年10月委托铜陵有色设计研究院对江西省营前矿业有限公司进行了深部开采方案设计，2013年4月委托江西省冶金设计院有限责任公司进行了改扩建工程初步设计，编制了《江西省营前矿业有限公司地下开采改扩建工程初步设计安全专篇》并经原江西省安全生产监督管理局批复。

（五）矿山开采现状

矿山现有生产规模30万吨/年，开采方式为地下开采，采用平硐+盲斜井+竖井联合开拓（竖井只用于提升矿石，不用于人员提升）。井下分南区和北区两个开采区域，+300m、+340m两个平窿中段连通两个区域。主平窿为+300m中段。南区生产中段为+300m、+260m、+220m中段，+398m、+340m已结束开采，作为回风和安全通道。南区开拓2#、3#两个盲斜井，2#盲斜井由+340m开拓盲斜井至+220m中段，中间贯穿+300m、+260m两个中段，3#盲斜井由+300m中段开拓至+220m中段，中间贯通+260m中段。2#盲斜井为南区井下作业人员通道和通风通道，3#盲斜井用于提升矿石和废石。2#、3#盲斜井中有水泥踏步，安装有铁质扶手。矿山井下形成了较完善的开拓、提升运输、通风、供气、供水、供电、避灾及排水系统。经现场勘查，矿山地下开采设备、设施和工艺及场所基本符合国家安全生产有关法律法规、标准及规范的规定及设计要求，未发现有淘汰使用的设备和工艺。

（六）事故现场情况

事故发生地点位于上犹县营前镇蕉里村江西省营前矿业有限公司南区+300m中段中转车场，在安全生产许可证许可范围内；中转车场设计为三车道，采用ZK3-6/250型电机车牵引的轨道运输，钢轨选用12kg/m型钢轨，轨距600mm，矿车选用0.75m³翻斗式矿车。中转车场设计长度平均为70米，宽度4.8米，高度2.4米，架线高度1.9米，架线采用CT-85mm²电机车架线，电机车架线为直流电，电压为275伏。

经现场勘查，事故发生在中转车场的中间车道，离中转车场南边出口5米处，中转车场内共有42个斗，最里侧（东边）车道有21个空矿车斗，有三个矿斗跳出轨外。外侧（西边）车道有21个装有矿的重斗，有一个重车跳出轨外，事故救援后ZK3-6/250型电机车摆在中转车场的中间车道，离中转车场南边出口5米处。

二、事故发生经过
江西省营前矿业有限公司矿井部零点至上午8时有少量班组进行运矿作业，2023年9月26日零点，位于+300m中段的运输班组接班，班组作业人员14人，邱源财和何立干为架线式电机车工，何立干（2023年3月进入营前矿业工作，工种是架线式电机车工，参加了公司、坑口、班组进行的三级安全教育培训，培训时间达到72小时，并经过了考试，考试成绩合格），邱源财和何立干负责+300m中段运输大巷出矿工作，值班长为曾俊健（持证安全员）；邱源财、何立干均参加了班前会，班前会上，值班长曾俊建对各班强调了安全注意事项及生产任务，主要讲了各工种都要穿戴好劳动保护用品，在转弯、车场和巷道狭窄处不能开快车，注意运输安全。晚班当班带班领导为陈耀财。

2023年9月26日凌晨0时，+300m中段的运输班组接班，交接班情况正常。开班前会后，各岗位人员进入工作岗位，工作至上午7时10分左右，架线式电机车工何立干在窿外倒完矿，驾驶载有空矿斗的机车返回转运车场，准备下班。何立干驾驶的机车到达中转车场时，本应减速并换道至轻车道，但由于注意力不集中，车辆驶入重车道与迎面邱源财驾驶的载有重车矿斗的机车发生碰撞，致使两车分别有3个空车矿斗和1个重车矿斗跳出轨道，何立干驾驶的机车前架线受电弓发生严重损坏并脱落。由于急于下班，又担心受到处罚，何立干与邱源财商定把脱离轨道的矿斗复位后再下班，由何立干驾驶机车行驶至中间的轻车道，采用机车拉动和人工撬动矿斗的方式让矿斗上道，邱源财在三叉轨道口撬动矿斗，并叫何立干把机车往后退便于矿斗上道，此时邱源财与何立干相距约25m，何立干没有回应（此时的何立干正自行爬上机车箱体欲修复损坏的架线受电弓，过程中身体触碰到架线，导致触电，身体失去平衡，从机车上掉下），邱源财发现后跑前何立干处查看，发现何立干头部朝下斜靠在机车尾部台面，双手垂向地面，左脚挂在机车上的螺丝上，邱源财判断何立干应该是触电了，于是用三角皮带把何立干从机车上接放下来，搬到机车尾部台面上对他进行心肺复苏，见其神情痛苦，便将他扶到干燥的地方躺下。7点40分左右，邱源财通过井下电话向矿井部报告事故情况，值班室刘道尧接电话后，向运输部陈耀财报告，陈耀财接到电话后，立即向主要负责人陈雅博报告，陈雅博接到报告后立即启动应急预案。由陈耀财组织生产副矿长何流群等人前往现场开展救援，同时陈雅博从公司赶往+300窿口。7点50分左右，何玉廷、何流群、魏运耀、陈耀财、刘佑才、曾伟光等人先后赶到出事地点，陈耀财安排人员将重车开出窿口，8：05分左右，何流群、魏运耀、陈耀财、邱源财4人将何立干放上矿斗后运送到窿口等候救护，8：25分，医护人员到达并开展抢救，9时02分运往营前卫生院继续救治，何立干于9时26分因抢救无效死亡。

三、事故应急救援情况
矿井部带班领导陈耀财接到电话后，立即向主要负责人陈雅博报告，陈雅博接到报告后立即启动应急预案，成立了通讯联络、警戒疏散和应急救援等工作组，同时报120急救中心，组织矿井安全部、生产部、机电部、运输部、技术部及值班长共计12人由生产副矿长何流群和运输矿长陈耀财带队，第一时间前往事故现场进行救援，到现场后，对现场进行了安全确认，将何立干转运至+300m中段窿口等候救援，8时25分许营前镇卫生院医生对伤者何立干进行全力抢救，经现场急救后，于9时许将伤员送往营前镇卫生院进行进一步救治。9时10分到达医院后，伤员被送往抢救室进行全面的检查和治疗。9时26分，何立干经抢救无效死亡。

四、事故报告和善后处理情况
事故发生后，7时40分许，架线式电机车工邱源财立即用井下电话向矿井部报告事故情况，随后矿井部带班领导陈耀财接到电话后，立即向主要负责人陈雅博报告事故，陈雅博立即组织人员、车辆从+300m中段窿口和+340m中段窿口入井开展现场救援，并向营前派出所和营前镇卫生院拨打了报警和急救电话。在善后处理工作中，江西省营前矿业有限公司积极与死者家属沟通协商，经济赔偿和人文关怀均在法理、情理之中，双方达成一致，死者家属得到妥善安抚，情绪稳定，未发生社会群体性事件。事故发生后，江西省营前矿业有限公司对国家法律法规及生产安全事故类型、判定依据和标准把握不准，认为这是一起意外事故，从而未将此事故向县级以上人民政府安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告，隐瞒了该起事故。

五、事故原因和性质

（一）事故原因：

1、直接原因：何立干安全意识淡薄，自我保护意识不强，违反“检维修作业先断电后检修”的相关规定，且未通知机电维修人员进行处理，擅自维修受电弓导致触电意外，是导致此次事故发生的直接原因。
2、间接原因：一是江西省营前矿业有限公司对员工安全教育不到位，对人员上岗前培训考试流于形式，对人员“三违”行为的检查纠治不严不实。管理人员安全意识淡薄，对现场安全管理不到位，在设备维修过程中存在程序混乱，监护、作业人员和现场指挥员履职不到位。二是江西省营前矿业有限公司安全操作制度还有欠缺，安全生产大检查工作还没有落到实处，隐患排查整治还存在盲区死角。三是江西省营前矿业有限公司对安全生产大检查工作未落实到基层一线，开展从上到下的隐患排查治理工作不细致。

（二）事故类型、等级、性质：经事故调查组调查认定，该起事故为触电伤害事故，死亡一人，属一般事故。根据以上事故原因分析，认定这是一起生产安全责任事故，且事故发生后瞒报。

六、对相关人员和单位的处理意见

（1） 何立干，男，事故当班架线式电机车工。在作业过程中违章作业，对事故的发生负有直接责任，鉴于其已在事故中死亡，建议不再追究责任。

（2） 曾俊健，男，事故当班值班长，未及时发现并制止何立干的违章作业行为，未监督落实架线式电机车检维修安全技术措施，对事故的发生负有重要责任，建议由上犹县应急管理局依据《安全生产违法行为行政处罚办法》（原国家安全生产监督管理总局令第15号）第四十五条第（一）项[
]给予行政处罚。

（3） 杜增过，男，运输部副部长，对抓好井下运输安全管理工作不力，对事故的发生负有重要责任，建议由上犹县应急管理局依据《安全生产违法行为行政处罚办法》（原国家安全生产监督管理总局令第15号）第四十五条第（一）项给予行政处罚。

（4） 陈耀财，男，运输矿长，未有效履行安全生产职责，对事故发生负有主要责任。违反了《中华人民共和国安全生产法》第五条[
]规定，建议由上犹县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条[
]规定给予行政处罚。

（5） 谢万伟，男，矿井矿长，未有效履行矿井矿长职责，对事故的发生负有重要责任。违反了《中华人民共和国安全生产法》第五条规定，建议由上犹县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条规定给予行政处罚。

（六）扶永革，男，矿井安全矿长，负责江西省营前矿业有限公司安全生产监督管理和安全教育培训工作。安全培训不到位，职工安全意识淡薄，风险隐患排查治理不深入，对事故发生负有重要责任。违反了《中华人民共和国安全生产法》第五条规定，建议由上犹县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条规定给予行政处罚。

（七）伍武辉，男，矿井部分管领导，未及时跟踪井下作业现场的重要环节，对架线式电机车作业的安全技术措施编制和落实情况监督管理不到位，对事故发生负有重要责任。违反了《中华人民共和国安全生产法》第五条规定，建议由上犹县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条规定给予行政处罚。

（八）陈雅博，男，江西省营前矿业有限公司法定代表人，事故发生后，未向当地政府和相关部门进行报告，存在瞒报行为。违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第七项[
]规定，建议由上犹县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十条第二款[
]规定给予行政处罚。

（八）江西省营前矿业有限公司，安全生产主体责任落实不到位，安全教育培训不到位，未及时消除生产安全事故隐患，导致事故发生。且事故发生后未按照规定向县级以上人民政府安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告，对事故发生负主要责任，瞒报事故。建议由上犹县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条[
]规定、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第 493 号）第三十六条第一项[
]规定给予行政处罚。

七、事故防范措施及建议
（一）提高政治站位，牢固树立安全发展理念。各有关部门要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述、重要批示指示精神，真正吸取事故教训，举一反三，积极采取有效措施，杜绝类似事故发生；要综合运用执法检查、有奖举报等多种手段，加大对瞒报生产安全事故行为打击力度，做到有报必查，查实重处，推动形成应急管理、公安、民政、人社、卫健等部门信息共享制度，构建“不敢瞒”“瞒不住”的长效机制，保持“打非治违”高压态势，严防事故发生；县应急管理局要督促县内矿山企业全面查摆安全生产方面存在的短板弱项，列出问题清单，明确解决路径；监管人员要关口前移、重心下移，强化日常监管。
（二）认真落实安全生产主体责任。江西省营前矿业有限公司要深刻认识和反思事故暴露出的问题，从自身做起，不断加强安全生产有关法律法规的学习和宣传贯彻落实，牢固树立以人为本，安全发展的理念，进一步强化安全第一的责任意识，各级管理人员和职工要认真履行岗位职责，必须严格落实风险隐患排查治理制度，发动全员参与风险辨识和隐患排查治理，时时分析研判、及时消除事故隐患。把安全工作放在首位，创新工作方法，狠抓责任落实。

（三）强化事故警示教育，加强安全教育培训。各矿山企业要深刻吸取事故教训，深入反思事故暴露出的思想作风方面的问题和事故发生的深层次原因。提高安全教育培训的针对性和质量，确保作业人员全面掌握规章制度、作业规程、安全技术措施及应急处置措施，切实增强作业人员的安全意识和按章指挥、遵章作业意识，大力提升作业人员事故防范能力，加强各级从业人员的安全培训教育，切实增强全员安全防范意识，提升全员风险防控能力。

江西省营前矿业有限公司“2023.9.26”

触电伤害事故调查组

[�] 《安全生产违法行为行政处罚办法》（原国家安全生产监督管理总局令第 15 号）第四十五条第（一）项：生产经营单位及其主要负责人或者其他人员有下列行为之一的，给予警告，并可以对生产经营单位处 1 万元以上 3万元以下罚款，对其主要负责人、其他有关人员处 1000 元以上 1 万元以下的罚款：（一）违反操作规程或者安全管理规定作业的。








[�] 《中华人民共和国安全生产法》第五条：生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责。其他负责人对职责范围内的安全生产工作负责。





[�] 《中华人民共和国安全生产法》第九十六条：生产经营单位的其他负责人和安全生产管理人员未履行本法规定的安全生产管理职责的，责令限期改正，处一万元以上三万元以下的罚款；导致发生生产安全事故的，暂停或者吊销其与安全生产有关的资格，并处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款；构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。





[�] 《中华人民共和国安全生产法》第二十一条：生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职 责:（一）建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设；（二）组织制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程；（三）组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划；（四）保证本单位安全生 产投入的有效实施；（五）组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单 位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；（六）组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案；（七） 及时、如实报告生产安全事故。





[�] 《中华人民共和国安全生产法》第一百一十条：生产经营单位的主要负责人在本单位发生生产安全事故时，不立即组 织抢救或者在事故调查处理期间擅离职守或者逃匿的，给予降级、撤职的处分，并由应急管理部门处上一年年收入百分之六十至百分之一百的罚款；对逃匿的处十五日以下拘留；构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。 生产经营单位的主要负责人对生产安全事故隐瞒不报、谎报或者迟报的，依照前款规定处罚。





[�] 《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条：发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款:（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款；（二）发生较大事故的，处一百万元以上二百万元以下的罚款；（三）发生重大事故的，处二百万元以上一千万元以下的罚款；（四）发生特别重大事故的，处一千万元以上二千万元以下的罚款。发生生产安全事故，情节特别严重、影响特别恶劣的，应急管理部门可以按照前款罚款数额的二倍以上五倍以下对负有责任的生产经营单位处以罚款。 





[�] 《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第 493 号）第三十六条第一项：事故发生单位及其有关人员有下列行为之一的，对事故发生单位处 100 万元以上 500 万元以下的罚款；对主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员处上一年年收入 60%至 100%的罚款；属于国家工作人员的，并依法给予处分；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）谎报或者瞒报事故的。










