
2024年村庄长效管护项目评价报告

一、基本情况

（一）项目背景及实施情况
根据《江西省农村人居环境整治提升五年行动实施方案》要求，深入实施村庄长效管护，深入贯彻落实村庄人居环境管护长效机制，常态化开展清洁行动，落实落细“五定包干”村庄环境长效管护机制，实现村容村貌清爽整洁、村庄垃圾有效治理、乡村道路通达有序、公共设施运行良好，助力建设美丽幸福上犹。项目总投入393万，其中市级配套131万，县级配套262万。

（二）项目绩效目标

1.总体目标。在131个行政村开展村庄长效管护，进一步完善符合各地实际、农民支持参与、长期有效运行的村庄环境长效管护机制，基本实现村庄环境干净、整洁、有序。
2.阶段性目标。通过开展清洁行动、开展“物业进乡村”进一步拉动农民自主参与村庄长效管护积极性，自觉落实“门前三包”。
二、绩效评价工作开展情况

（1） 绩效评价目的、对象和范围。针对2024年村庄长效管护项目进行绩效评价，范围涉及全县131个行政村，通过开展绩效评价，全面、客观、公正地评估 2024 年村庄长效管护项目实施效果，确保资金转款专用并切实发挥资金使用效益，同时为下一年资金安排提供参考。
（2） 绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。

. 绩效评价遵循‌科学规范与客观公正、‌相关性、‌重要性、‌系统性、‌系统性原则进行开展，基于明确的制度和标准，确保评价过程透明、结果可信，评价指标直接关联部门职能及项目目标，聚焦核心目标和关键环节，统筹考虑经济性、效率性和效益性，形成综合评估体系，最终通过评价结果引导改进工作，进一步推动工作落实。评价标准服务行业主管部门标准，将实施项目与行业标准进行比较，客观确定本年度村庄长效管护工作实施等级。

（3） 绩效评价工作过程。村庄长效管护资金已全部纳入衔接资金，按照省市标准协同财政局农业股将资金拨付到村。由计财股统一组织各责任股室根据项目实施情况进行评价。

三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

此次部门评价主要参照部门整体支出绩效评价指标评分体系，从决策、过程、产出、效益四大方面指标进行评价，自评得分 100分，其中部门决策指标得分24分，过程指标得分16分，产出指标得分32分，效益指标得分28分，（各指标得分详见评分表）

四、绩效评价指标分析

（一）项目决策情况。严格落实省市要求，根据《江西省农业农村厅关于印发学习运用“千万工程”经验有力有效推进2024年宜居宜业和美乡村建设工作方案的通知》（赣农字〔2024〕13号）文件精神，落实行政村长效管护补助，，以“六清二改一管护”为抓手，深入推进“物业进乡村”，落实“10+N”项长效管护内容，健全“五定包干”村庄长效管护机制，整合省、市、县三级管护资金和公益性岗位等资源，组建保洁队伍和村庄设施管护队伍，实现卫生保洁和村庄设施维护的常态长效。
（二）项目过程情况。市县两级村庄长效管护资金共计393万，已于2024年7月底全部拨付到全县131个行政村村集体股份经济合作社账号。

（三）项目产出情况。全县131个行政村全部实现村庄环境长效管护；村庄卫生洁化率达95%，村内沟塘净化率达93%；每个行政村投入市县管护资金3万元。
（四）项目效益情况。建立农户“门前三包”制度和专业维护队伍，积极建设推广“万村码上通”5G+长效管护平台，引导农民群众积极参与村庄环境长效管护，发挥主体作用。积极探索推进“物业进乡村”管护模式，切实打通服务群众“最后一公里”，提升乡村治理现代化水平，农村人居环境水平有了明显提升。
五、存在问题及改进措施

（一）主要问题及原因分析。

农村人居环境整治是个系统性工程，只有进行时，没有完成时，各乡镇作为责任主体，需要充分认识到农村人居环境整治长期坚持的重要性，克服消极应对心理，久久为功，积极主动作为，扛起农村人居环境整治这面大旗。
（二）改进的方向和具体措施

压实主体责任，浓厚工作氛围。农村人居环境整治的重点在村庄，难点在于长效坚持，必须充分压实乡、村、组各级责任，建立真正实用管用的长效措施，照“户户必整、村村过点，不留死角、全域覆盖”的整治要求，实现25户以上村小组全覆盖目标。
6、 其他需要说明的问题
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