上犹县民政局2020年度法治政府建设报告

根据《上犹县2020年法治政府建设工作要点》（上法府建办字[2020]5号）文件精神，我局积极推进法治政府建设各项工作，现将我局2020年法治建设工作情况总结如下：
一、强化组织领导，加强宣传教育，提升依法行政能力
今年来，我局不断强化法治工作组织领导，领导干部带头学法普法，进一步完善局党组中心组定期学习制度，集中学习党的十九大以来重要法治论述、习近平总书记系列重要讲话精神和省市重要文件，统一了学法用法的认识。通过领导干部学法的引领示范作用，带动全局共同学法，营造“人人学法，人人守法”的学习氛围。另外，我局充分利用社工活动周、防范非法集资宣传月等时间节点举办专题普法活动，在广场、社区等人流密集区通过展牌展示、发放宣传资料、接受咨询等形式大力宣传相关政策法规，通过多途径、多方式的宣传活动不仅提升了工作人员法律水平，更宣传了民政业务工作，有力推动了民政工作的顺利开展。
二、依法全面履行行政职能
一是深化行政审批制度改革。我局认真落实中、省文件精神，对下放的行政审批事项认真落实，对依法可以下放到乡（镇）的行政审批事项下放落实到位。目前已将支出型困难家庭的小额救助和急难型困难家庭（个人）的应急救助（3000元以下）、80岁高龄老人补贴申请受理、对生活确有困难残疾人的救助、农村离任两老生活补助申报、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女认定、内地居民结婚登记、撤销受胁迫的结婚登记、补领结婚登记等审批服务执法权限赋权下放到乡镇民政所。
二是创新社会治理工作。2020年度我局已完成72家社会团体、民办非企业单位进行年度工作检查，认真落实社会组织登记、年检、执法服务规范，树立窗口意识，规范服务标准，强化岗位责任，提升社会组织登记管理服务水平，对连续两年未参与年检的社会组织，我局将对其依法处置。我局还通过社区减负增效工作、提升基层干部依法履职能力、健全村务公开和民主管理制度以及规范化建设来开展难点村治理工作,不断推动基层民主自治。

 三是精准施策，科学防控到位。及时推送上级民政部门关于养老机构、福利机构新冠肺炎疫情防控指南等有关知识，制定了疫情防控应急预案，实行日报告、零报告制度。
履行职责，联防联控到位。发动社会组织、社会工作者、志愿者依法有序提供志愿服务；指导社区落实联防联控责任，党员干部积极参与社区防控工作；加大社会救助力度，保障困难群众基本生活；对婚姻登记实行预约制，殡仪馆停止祭祀活动和遗体告别仪式，强化墓地祭扫活动管理；规范慈善募捐工作，有序引导社会各界踊跃捐款捐物。
三、实现行政决策科学化、民主化、法制化
我局建立了《上犹县民政局重大事项集体决策制度》、《上犹县民政局党组议事制度》、《上犹县民政局重大行政决策合法性审查制度》等制度，明确决策主体、决策范围，规范决策流程，形成完备的决策机制。我局还积极发挥法律顾问的作用，在作出行政决策、处罚决定等行为前，均邀请法律顾问进行合法性审查和风险评估，从源头上防范各类风险，确保各类行为依据合法、程序合法。
四、坚持严格公正文明执法
我局按照“法定职责必须为、法无授权不可为”的要求，不断规范执法行为、细化执法标准，推进执法人员公正、文明、标准执法。我局积极组织参加行政执法资格考试，要求所有执法人员持证上岗。认真开展“双随机、一公开”工作，将执法人员等信息及时在政府网站公开。积极开展执法全过程记录制度试点，完善行政执法调查取证、告知制度。
五、强化对权力的制约和监督
我局自觉接受人大、政协等各方面的监督，及时认真办理人大、政协议案提案。涉及重大事项的决定，全部经局党组集体讨论、决定，相关程序符合法律规定。另外，我局坚持“公开为常态，不公开为例外”的原则，加强政务公开建设，接受社会监督。 
六、依法有效化解社会矛盾纠纷
充分发挥职能作用，积极化解社会矛盾纠纷，维护人民群众的根本利益，维护社会稳定。建立了《上犹县民政局信访接待制度》《上犹县民政局重大突发事件应急预案》等制度，从预警、调解2个方面入手，分析、化解社会矛盾。全面实施临时救助和医疗救助制度，积极探索支出型困难家庭救助机制，对信访对象等特殊困难群体优先办理低保等社会救助，并启动社会救助标准与物价上涨挂钩联动机制，形成严密的社会救助网络，从制度上完善社会矛盾救济救助体系，充分保障特殊群体的有效救助，积极推动社会矛盾依法化解工作。
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