上犹县中心城区养犬管理通告（征求意见稿）
为进一步规范上犹县中心城区养犬管理工作，保障市民身体健康和人身安全，维护市容环境和社会公共秩序，维护犬只养犬人的合法权益，督促犬只养犬人履行相关义务，根据《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《江西省动物防疫条例》《江西省爱国卫生条例》《赣州市城市管理条例》《赣州市文明行为促进条例》等法律法规，结合本县实际，现就加强上犹县中心城区犬只管理事项通告如下：

一、本通告中的中心城区范围为县城区：东至高速东互通（主要含迎宾大道黄埠段、工业园南北区，不含黄埠圩镇），西至茶亭大桥往上莲塘专业维修市场点（含南河湖公园），南至迎宾大道（含三中、思源学校、高速西互通至中稍天沐温泉区域），北至上江线沈坊桥止。养犬管理区域见附件1。

二、养犬管理区域内不得饲养危险犬只，法律法规另有规定的除外。危险犬只名录见附件2。

三、养犬管理区域内单位和个人饲养犬只，应当对所养犬只进行免疫接种，并办理养犬登记。养犬个人应当有完全民事行为能力，固定的居所。养犬单位应当有护卫守护等合理用途需要，配备犬笼、犬舍、围墙等封闭圈养设施，并有专人负责管理。

四、养犬管理区域内养犬实行免费登记挂牌。
（一）养犬人携带犬只到居住地附近的犬只定点免疫点，在工作人员指导下进行养犬登记，也可通过关注“上犹公安”微信公众号进入“便民服务”栏“上犹智慧养犬”小程序进行网上养犬登记。定点免疫点名单见附件3。

（二）登记时，养犬人将本人身份证、居住证明等材料及犬只免疫证明、照片等信息上传。待审核通过后，养犬人凭电子养犬登记证明到居住地附近的定点免疫点领取犬牌并绑定。

（三）单位养犬的，以具体管理责任人名义参照个人申请程序进行养犬登记。

（四）饲养的犬只转让、遗失、死亡或者随养犬人迁移的，养犬人应在一个月内通过“上犹智慧养犬”小程序办理变更登记或者申请注销。

（五）养犬登记每满一年进行线上信息复核，因狂犬免疫到期等原因导致复核未通过的，养犬登记及犬牌将失效。

五、养犬单位和个人应当依法、文明饲养犬只，遵守下列规定：

（一）未经经营者或者管理者允许，不得携犬只乘坐公共交通工具或者进入室内公共场所和设有禁止动物进入标志的室外公共场所，携缉毒犬、搜救犬、导盲犬、扶助犬等工作犬外出以及携犬只进入宠物专门服务场所或者区域的除外。

（二）携犬只出户时，应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施，防止犬只伤人、疫病传播。

（三）携犬只出户时，应当主动避让行人，及时清理粪便。

（四）饲养犬只干扰他人正常工作、生活的，养犬人应当采取有效措施予以制止。

（五）不得违反法律、法规及其他有关规定。

　六、违法违规养犬处理

（一）对群众举报、日常管理发现的流浪、无主犬只，将予以捕捉并送至犬只收容场所。

（二）根据《中华人民共和国动物防疫法》，对饲养的犬只未按照规定定期进行狂犬病免疫接种的，由农业农村主管部门责令限期改正，可以处一千元以下罚款；逾期不改正的，处一千元以上五千元以下罚款。

（三）根据《江西省动物防疫条例》，饲养犬只的单位和个人，未办理养犬登记的，由公安机关责令限期改正；逾期不改正的，对个人处二百元以上一千元以下罚款，对单位处二千元以上五千元以下罚款。在城市携带犬只出户未佩戴犬牌并采取系犬绳牵引等措施的，由公安机关责令改正；拒不改正的，处二百元以上一千元以下罚款。

（四）根据《江西省爱国卫生条例》，违反该条例第十九条第二款规定，不及时清理宠物粪便的，由城市市容环境卫生主管部门责令改正；拒不改正的，处以二百元以上五百元以下罚款。

（五）根据《赣州市城市管理条例》，违反该条例第三十五条第二项规定未采取束犬链、戴嘴罩等措施，以及第三项、第四项规定的，由公安机关或者城市管理主管部门予以制止和批评教育，公安机关可以处二十元以上一百元以下罚款。

（六）根据《中华人民共和国治安管理处罚法》，饲养动物干扰他人正常生活的，处警告；警告后不改正的或者放任动物恐吓他人的，处二百元以上五百元以下罚款。驱使动物伤害他人的，依照该法第四十三条第一款的规定处罚。

七、广大市民应积极抵制不文明养犬行为，对违反本通告规定的养犬行为，任何单位和个人都有权批评、劝阻和举报。

八、本通告自发布之日起施行。
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